

MURCIA
Redacción, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
5 ejemplares, 2'75 pías.

El Liberal

MURCIA
SUSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2,50
Peñas, semestre 7,50
Número suelto, 15 céntimos

Los defensores de Madrid contestan a la ofensiva facciosa con un contraataque que causa a los "moros rubios" innumerables bajas

En el pasado mes de diciembre, la Aviación republicana derribó veinticinco aviones fascistas

UNAS SENSATAS PALABRAS DE IRUJO

Lo que es contrarrevolucionario en la retaguardia

BARCELONA, 16.—El ministro vasco señor Irujo, ha dicho por radio que los vascos coinciden con la Esquerra de Cataluña y piden que cesen las violencias y las divisiones en la retaguardia.

Cuando oigo--añadió--que la aplicación de los aranceles de aduanas se han confiado a los cargadores del puerto, sin preparación para manejar sus intrincadas columnas, pienso que la medida en lugar de ser obra de la revolución, servirá los intereses de los contrabandistas.

Si el director de un Banco es sustituido por el cobrador de efectos, sin preparación económica suficiente, el Banco deja de funcionar, a no ser que sirva a los aprovechados que, abusando de la buena fe y de la falta de preparación de sus rectores, se introduzcan en sus cajas y produzcan el hundimiento de la institución.

Pintar los rótulos de un tranvía, de un taxi o de un cine; elevar la plantilla de haberes; presentar cada quincena a la Generalidad la lista de los jornales para su abono, todo eso es muy fácil mientras la Generalidad tenga dinero en caja y Franco esté lejos y los otros atiendan a ganar la guerra. Pero esto no es hacer la revolución, sino deshacer la economía, destruir la riqueza y comprometer el porvenir de un país.

Ni odios ni venganzas, ni asesinatos ni violencias en la retaguardia. Hagámonos dignos del triunfo que la Historia nos prepara, pero tengamos presente para merecerlo que la guerra es dura, que el enemigo está fortalecido por la tiranía del mando y que la victoria no es nuestra todavía y que la hemos de ganar con nuestro esfuerzo.--Febus.

EVADIDOS DE CORDOBA EXPONEN LOS FRACASADOS PLANES DE LOS REBELDES

Intentaban apoderarse de Jaén y Albacete para cortar las comunicaciones entre Madrid y Levante

INDUJAR, 16.—La nota más destacable de este frente es el conato de nuestras filas de evadidos procedentes del campo enemigo.

El día de ayer llegaron a nuestras líneas varios paisanos, entre los que se encontraba una destacadísima personalidad muy conocida en los centros culturales. A esta autoridad literaria le sorprendió la rebelión en Granada, en donde ha estado escondido hasta que ha podido evadirse del terror fascista.

Hablando con los periodistas manifestó que en Granada existen una gran cantidad de fábricas que han sido incautadas por los militares y que en la actualidad solamente se dedican a la construcción de metralla y municiones con cuya producción se abastecen los frentes cercanos y lejanos.

Dice que el día 5 de enero salió una gran expedición de evadidos con destino a Talavera del Tajo. La expedición estaba compuesta por cuarenta mil kilogramos de metralla y diez y ocho toneladas de pólvora.

La fábrica del señor Roca, construye diariamente mil bombas de mano, de cincuenta kilogramos.

El señor Castaño, construye bombas incendiarias y la de Ríos, se dedica exclusivamente a la fabricación de espoletas.

Comentando los fuertes ataques que los rebeldes han realizado en el sector de Córdoba, dice que el principal objetivo obedecía a hacerse de la aceituna existente por aquellos lugares, con lo que se iban amortizando, en parte, la enorme deuda que tienen contraída con Alemania.

En varias ocasiones intentaron apoderarse del pueblo de Martos, pero la gran reacción surgida en las filas republicanas estranguló totalmente todos los objetivos facciosos. Una vez tomado el pueblo de Martos--agrega--, la intención del mando rebelde, era el hacerse rápidamente de Jaén y Albacete, al objeto de cortar las comunicaciones entre Madrid y Levante.

Expuso que en el territorio faccioso son obligadas las viudas y niños de las personas que fusilan a recoger la aceituna. Se les paga a razón de tres céntimos por kilogramo; siendo su precio normal el de ocho o diez. La jornada a que vienen obligados a trabajar es de doce horas, debido a que se carece enormemente de personal. Finalmente expuso que puede asegurarse que la casi totalidad de la población trabajadora ha huido hacia las filas republicanas.--Febus.

LA AVIACION FACCIOSA REALIZA UNA NUEVA INCURSION SOBRE ALMERIA

Pero es ahuyentada por los cazas leales, sin que lograrán los objetivos propuestos

ALMERIA, 16.—A las doce de la mañana un avión rebelde hizo su aparición sobre la población de Almería. Inmediatamente salieron a su encuentro varios cazas leales, que consiguieron ahuyentarlo, sin que llegara a lograr los objetivos que se proponía.

Todas las señales de alarma funcionaron a la perfección, y en pocos minutos quedó restablecida la calma.

Poco después de las tres de la tarde sonó nuevamente la sirena de alarma, sin que llegaran a aparecer los aviones rebeldes.--Febus.

HACIA LA UNION DE LA U. G. T. Y C. N. T. EN MADRID

Parece que se va a entrar en relaciones para concretar la base definitiva

MADRID, 16.—En respuesta a la proposición de la Federación Local de Sindicatos Unicos, la Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo de Madrid, ha dirigido a esta sindical una cariñosa carta en la que se dice lo siguiente:

"Queridos camaradas: La Comisión Ejecutiva de esta Casa del Pueblo ha conocido la propuesta que habéis hecho para conseguir una alianza con la U. G. T.

Nosotros que siempre hemos luchado por esta unidad hemos visto con gran satisfacción vuestra propuesta, porque ella constituye la necesidad que todos los trabajadores sienten, indispensable para conseguir la victoria sobre el fascismo y la libertad de todo nuestro pueblo.

No hay que olvidar que en las presentes circunstancias nuestros enemigos tratan de infiltrarse en las filas de vuestras sindicales. Ello puede ser evitado si nos ponemos de acuerdo para impedir el ingreso de estos elementos que no pueden ni deben estar a nuestro lado.

La Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo, de conformidad con todo lo expuesto invita a la Federación Local de Sindicatos Unicos de la C. N. T., de Madrid, a entrar en relaciones para concretar la base definitiva en la que ha de asentarse la unidad de los obreros de Madrid.--Febus.

EL ASEDO FACCIOSO A MADRID

Con bombas de mano y fuego rápido, nuestros heroicos combatientes rechazan a los rebeldes

LAS FUERZAS LEALES SIGUEN RECHAZANDO ENERGICAMENTE A LOS FACCIOSOS

MADRID, 16.—Durante la madrugada última el enemigo atacó por los sectores de la Ciudad Universitaria y de la Moncloa, seguramente con el propósito de facilitar la concentración de sus fuerzas y atacar decididamente después las posiciones últimamente conquistadas por las tropas leales.

Las fuerzas republicanas rechazaron briosamente los ataques de los rebeldes, viéndose obligados éstos a desistir de sus propósitos, no sin que se les causara un considerable número de bajas, por lo que se retiraron quebrantadísimos.

Nuestras milicias continúan preparadas para rechazar al enemigo todas cuantas veces repita sus intentos, ya que los rebeldes tienen órdenes de que sean recuperadas las posiciones que han perdido estos días y que, seguramente, tenían gran importancia para ellos, ya que tan careadas han sido por las emisoras facciosas.--Febus.

LOS FACCIOSOS FRACASAN EN SUS INTENTOS DE OFENSIVA

MADRID, 16.—En las primeras horas de la noche de ayer el enemigo atacó violentamente nuestras líneas al objeto de reconquistar las posiciones últimamente perdidas en el sector de la Moncloa.

Para ello pusieron en acción todos los recursos de hombres con que contaban y gran material bélico. Las tropas leales resistieron con gran valor todas las acometidas, sin llegar,

en ningún momento, a perder ni un centímetro.

Horas antes de que comenzara la ofensiva, nuestros zapadores, bajo el fuego rebelde, realizaron con gran brillantez el cometido que se les había encargado.

Se combatió durante toda la noche, y de madrugada todavía se continuaba peleando, sin que los fascistas hayan logrado obtener la menor ventaja, debido a la fuerte resistencia que por nuestro lado se opuso.

También el enemigo atacó por el sector de Useras, aunque con menos violencia que otros sectores.

En la mañana de hoy existe gran calma por la parte de la Ciudad Universitaria. El enemigo no ha dado señales de vida, seguramente por el gran quebranto que debió sufrir en etapas anteriores.--Febus.

(Continúa en 4.ª página.)

A PESAR DEL ATAQUE ENEMIGO, NO SE HA RETROCEDIDO NI UN SOLO PASO

MADRID, 16.—El presidente de la Junta delegada de Defensa, general Miaja, recibió a los periodistas, manifestándoles que durante la tarde y la noche de ayer y en la madrugada de hoy el enemigo atacó

UNA ESTADISTICA DE LA SUBSECRETARIA DEL AIRE

Los servicios de la gloriosa Aviación republicana

VALENCIA, 16.—En el ministerio de Marina y Aire fué facilitada a las seis de la tarde una nota a los periodistas.

En el citado documento se hace constar que, según una estadística llevada a cabo por la Subsecretaría del Aire, durante el pasado mes de diciembre fueron derribados en diferentes combates aéreos, veinticinco aviones enemigos, perdiéndose cinco aparatos leales.

Añade la nota que el día 8 los aviones leales bombardearon algunos aeródromos rebeldes, destruyendo o deteriorando aparatos en número que no ha podido precisarse.--Febus.

Información local y regional

VIDA OBRERA

El Sindicato Unico del Transporte (C. N. T.) a todos los chóferes, cargadores y descargadores de plaza y Lonja:

Compañeros, salud. Hoy domingo, a las diez en punto de la mañana, se celebrará una magna Asamblea general extraordinaria en nuestro domicilio social de Sindicatos Unicos C. N. T. (antiguo Seminario).

Los puntos a discutir son la base en que ha de quedar sentada toda la industria del transporte. Tenemos que demostrar a todos nuestros detractores que nuestra capacidad constructiva está por encima de todos los que, a pesar de haber tenido en sus manos todos los medios de desenvolvimiento de la rama del transporte, no lo han sabido aprovechar nada más que para seguir siendo los nuevos burgueses.

Nosotros tenemos que presentar "nuestra obra", pero, como obra nuestra, tiene que ser obra de todos. Que no quede ninguno sin acudir a esta magna Asamblea, para demostrar que somos aptos para hacer una industria que, por la actuación de quien ha debido velar por su desenvolvimiento, no parece sino que su misión era hundirnos a todos los trabajadores que de ella vivimos en la miseria.

¡Compañeros! ¡Todos como un solo hombre a la Asamblea! ¡Que cuando la canalla fascista quede aplastada y nuestros compañeros regresen de los frentes podamos presentarles "nuestra obra", que será la de todos!

¡Viva el Sindicato Unico de Transportes!
¡Viva la Confederación Nacional del Trabajo!—Por la Administrativa.—El secretario.

El Sindicato del Vestido y Tejado (U. G. T.) convoca a Junta general extraordinaria para hoy domingo, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria, y a las cuatro y media en segunda.

Se ruega la asistencia de todos sin excusa ni pretexto algu-

no, por tratarse de asuntos de trascendental importancia. — El secretario, Pedro Saura.

El Comité Ejecutivo de la Casa del Pueblo de Murcia reitera una vez más a los Comités de los Sindicatos y Casas del Pueblo de la provincia la necesidad de que envíen urgentemente a esta Secretaría los datos interesados en circular relativa al proyecto de establecimiento de la Federación Provincial de la U. G. T. Se advierte a las organizaciones que aún no los hayan enviado la conveniencia de hacerlo sin pérdida de momento, ya que ello ocasiona un considerable retraso en la organización de la Asamblea preliminar para la constitución de dicha Federación, y que, por otra parte, si esa Asamblea se celebrase sin que alguna organización hubiese cumplido este requisito podría ocasionar luego entorpecimientos y dificultades en la marcha de la Asamblea.

El Sindicato de Cobradores de Arbitrios Municipales, afectos a la U. G. T., cita a Junta general el día 18 del actual, en primera convocatoria, a las seis de la tarde, y en segunda, a las seis y media, para tratar de asuntos de gran interés para la organización.

Se ruega la puntual asistencia a todos los camaradas.—El secretario, José Sánchez.

El Ateneo Libertario de Cultura y Divulgación Social pone de manifiesto a todos los socios y simpatizantes que hoy domingo, a las seis de la tarde, tendrá lugar la continuación de la charla sobre "Proceso histórico de la cultura", que tanto éxito tuvo en su intervención el compañero que la inició.

Esperamos que todos los compañeros que les interese hagan acto de presencia para que su desarrollo sea más fructífero.—Por el Ateneo Libertario.—El secretario.

DE ALICANTE

Tres penas de muerte en la causa contra los procesados de Callosa de Segura

ALICANTE. — Ayer tarde terminó la vista de la causa contra once procesados de Callosa de Segura, siendo la sentencia la siguiente:

"Fallamos: Que debemos condenar y condenamos a los procesados Vicente Manresa Benavent, José Lucas Ibañez y José Franco Belda, como autores de un delito de rebelión militar a la pena de muerte; a los procesados Roque Maciá Maciá y Monserrate Soñer Sánchez como autores del mismo delito a la pena de treinta años de internamiento en un campo de trabajo; al procesado Manuel Trigueros Almirá como autor de un delito de auxilio a la rebelión a la pena de doce años y un día de internamiento en un campo de trabajo y a los procesados Carlos Franco Belda, Antonio Seras González y José Cecilia Salinas, como autores de un delito de excitación a la rebelión militar, a la pena de doce años de internamiento en un campo de trabajo; imponiendo a todos ellos las accesorias correspondientes y la obligación de pagar al Estado mancomunada y solidariamente en concepto de indemnización civil la suma de tres millones de pesetas; condenándolos igualmente al pago de las costas causadas en este proceso en la proporción legal correspondiente. Asimismo debemos absolver y absolvemos libremente con toda clase de pronunciamientos favorables a los procesados Antonio Samper Estañ y Gonzalo Zaragoza Gambín, quienes inmediatamente serán puestos en libertad si no estuvieron privados de ella por otra causa, a cuyo efec-

to se expedirá el correspondiente mandamiento, declarando de oficio las costas que a los mismos corresponden; también declaramos que a los condenados a penas privativas de libertad les servirá de abono para el cumplimiento de su condena todo el tiempo que por esta causa hubieren estado privados de ella.

Póngase esta sentencia en conocimiento del Gobierno por conducto del excelentísimo señor ministro de la Guerra.

Así por esta nuestra sentencia, definitivamente juzgando, lo pronunciamos, mandamos y firmamos."

LAMENTABLE SUCESO EN ELDA

ALICANTE.—La Policía de Elda tuvo conocimiento de que se habían cometido diferentes robos, siendo reconocido uno de los autores por una sirvienta de un médico víctima de un atraco. Cuando los agentes de Vigilancia intentaron detener al delincuente, se produjo un tiroteo, resultando muerto el agente Aurelio Blasco López y gravísimamente herido su compañero Ramón Poveda Boluda, el cual en estado desesperado fué traído al hospital de Alicante.

El autor de la agresión y un acompañante de éste resultaron heridos en un muslo y en un hombro, respectivamente, por otro agente que acompañaba a los otros, siendo detenidos los agresores en sus domicilios.—Corresponsal.

Lea usted

"HERALDO DE MADRID"

LA ACTUACION DEL TRIBUNAL POPULAR

Una condena por el delito de conspiración

En la revisión de la causa instruida contra José Valcárcel Breis, ha sido dictada la siguiente sentencia:

"FALLAMOS: Que debemos condenar y condenamos al procesado José Valcárcel Breis, como autor responsable de un simple delito de conspiración para cometer el de rebelión militar, a la pena de veinte años de internamiento en campos de trabajo, a la pena accesoria de inhabilitación absoluta durante el tiempo de la principal, a que satisfaga las costas procesales y a que indemnice al Estado español en la suma de quinientas mil pesetas. Para el cumplimiento de la pena impuesta le abonamos la totalidad de prisión preventiva sufrida.

Reclámesese del instructor la pieza de responsabilidad civil correspondiente.

Así por esta nuestra sentencia definitivamente juzgando lo pronunciamos, mandamos y firmamos."

SEÑALAMIENTOS DE LA SEMANA PROXIMA

Día 20 de enero a las nueve.—Causa contra Juan José Salar Riquelme, Isaac Salar Fernández, Tomás Lozano Perea y Juan Soro Pérez, de Abanilla.

Día 21 de enero, a las nueve.—Causa contra Francisco López Hurtado, Miguel Rodríguez Cachá, Juan Martínez García, Francisco Montalbán Alburquerque, Domingo Castillo Vivanco, Antonio Perriago Lizarán, José Arcas Manzanera, Marcos Arjona Gallardo, Juan Antonio Martínez Blanco y Miguel García Artero, de Lorca.

Izquierda Republicana

Hoy domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Teatro Circo Villar un gran acto político organizado por las Juventudes de Izquierda Republicana de Murcia, con la asistencia y patrocinio del partido.

Harán uso de la palabra en dicho acto los siguientes oradores:

ILIDIO ZORITA, por las Juventudes.

MARIANO RUIZ-FUNES, por el partido.

CARLOS ESPLA, ministro de Propaganda, también de Izquierda Republicana.

El acto será retransmitido al Teatro Central Cinema y radiado por Radio Murcia.

Un periódico mural en Murcia

Ayer, al pasar por el domicilio de la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, fuimos agradablemente sorprendidos por la presencia, en la fachada de la simpática entidad antifascista, que tanta actividad viene desplegando en su propaganda de la guerra, de un periódico mural, la genial creación del gran pueblo ruso.

En este periódico mural hay artículos, notas informativas y gráficas, consignas, etc. entresacados de lo más importante que contienen los periódicos y revistas nacionales y extranjeros. Unese, pues, a la propaganda de los A. U. S. por la "radio", la tribuna y el "cine", este periódico mural que el público leerá con singular agrado.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy, domingo, 17 de enero de 1937. Desde las 3 a las 10:
¡NO MAS MUJERES!
Mañana lunes 18: "Rumba" hablada en español

CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las 3 a las 10:
MORENA CLARA, en español.
El martes: "El capitán odia el mar de estrecho"

CINEMA INIESTA
Hoy, desde las 3 a las 10:
Un divertido dibujo sonoro y
EL REY DEL BATACLAN
Mañana lunes: "Cruz Diablo"

CINE POPULAR
Hoy domingo, día 16 de enero, desde las 3 a las 9.30: LA HIJA DE JUAN SIMON, por el gran "as" Angelillo.

Vida política

Hoy domingo, a las tres y media de la tarde se celebrará en Aljucer un grandioso acto antifascista en el teatro de dicha localidad, en el que tomarán parte los siguientes compañeros:

Isidoro Martínez, por las Juventudes Unificadas.

Antonio López Cánovas, por Unión Republicana.

Francisco Galera Espín, por Izquierda Republicana.

Presidirá el compañero Francisco Egea.

Se desea saber el paradero...

De Francisco Serna Robles, Pedro Lara Valiente, Antonio Amate López, Pedro Caña Díaz, Juan Rodríguez Cazorla y Rafael Amate López, que salieron de Montoro juntamente con sus compañeras, separándose de éstas en Alcázar de San Juan. Sus compañeras se encuentran en Crevillente. Dirigirse al Socorro Rojo Internacional, Comité local, Crevillente.

—De Alfredo Ibañez Pereira. Comunicarlo a Sección de Información de Milicias, Temple, 9, Valencia.

—De Manuel Sansa Parceri, evacuado de Bujalance. Rogamos a quien conozca su paradero lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, 9, Valencia.

—De Dionisio Sáez Díaz, natural de Utiel. Rogamos a quien conozca su paradero lo comunique a la Sección de Información de Milicias Populares Antifascistas, calle del Temple, número 9, Valencia.

—De Antonio Rizo Fernández, natural de Villafraanca de Córdoba, que salió de Alcázar de San Juan para el frente de Madrid. Dirigirse a Dolores Navarro Lara, Casa de Buena Vista, 6, Mula (Murcia).

—De Ramona, Antonio y Paquita Baquedano Aramendia, Maximina Aramendia, Joaquín, Fernando, Manuel y Angel Torres Nieto. Comunicarse a la sección de Información de milicias, calle Temple, número 9, Valencia.

SUCESOS

RIÑA

Guardias municipales presentan en esta Comisaría a José Villegas Medrano y Ramona López Riquelme, por escandalizar y producirle ésta al primero lesiones de carácter leve.

ATROPELLO

Enrique Fortes López, alférez sanitario del Grupo volante de Artillería, denuncia que en la calle del Pilar le ocasionó heridas leves el coche matrícula M. U. 7.843.

Comisión de Agitación y Propaganda del Frente Popular

Esta Comisión invita por medio de esta nota a todos los antifascistas a visitar la exposición de las obras de arte antifascistas que se inaugurará hoy domingo a la una de la tarde, en el local que para ello tiene habilitada dicha Comisión, sito en la calle de Fermín Galán, número 63. A la apertura de dicha exposición asistirá el compañero Carlos Esplá, ministro de Propaganda.—La Comisión.

ORIHUELA

ACTOS DE PROPAGANDA

En el Teatro Circo se ha llevado a efecto un acto organizado por la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.).

Presidió Andrés Menárguez e hicieron uso de la palabra Antonio Cubi Tomé y José Castañeda.

También se ha celebrado otro acto organizado por la Federación de Campesinos y Pequeños Proprietarios, interviniendo Manuel Torres, Enrique Castro y Guardiola.

—En el cuartel del Ejército Voluntario ha dado una conferencia a las fuerzas que componen el Batallón Orihuela número 1 el secretario del Comisariado, Antonio Cañizares, que versó sobre "Unidad y disciplina".

GENEROSO RASGO

El poblado de Torremente, en este término municipal, ha hecho una importante donación de jerseys confeccionados a mano, que han sido remitidos a la columna que en Deifontes (Granada) actúa a las órdenes del alférez Espinosa.

ESPECTACULOS BENEFICOS

La Agrupación Artística Orihuela ha interpretado magistralmente en el Teatro Circo la zarzuela "Los Gavilanes", a beneficio de hospitales y refugio.

Hoy tendrá lugar en la plaza de toros un festival taurino a beneficio, también, de las obligaciones que ha contraído el Frente Popular como consecuencia de la guerra.

GRATA VISITA

Hemos estrechado la mano de los consecuentes y prestigiosos socialistas Amador Fernández de Asturias, y Lucio Martínez de Madrid.

Suscripción pro refugiados

Suma anterior: 1.678'65 pesetas. Enrique Gil Espín, 25 pesetas. Guardia Nacional Republicana, 200; Gabriel Hernández (segundo donativo), 15.

Total: 1.918'65 pesetas. Murcia, 15 de enero de 1937.—El alcalde: Fernando Piñata.

DE LORCA

ASOCIACION DE AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA

Nueva Junta Directiva
LORCA. — La Asociación de Amigos de la Unión Soviética, ha nombrado nueva Junta Directiva, integrada por los compañeros siguientes:

Presidente, Pedro Guerrero Martínez; vicepresidente, Pedro Méndez Barnés; secretario, Domingo-Horacio Cuartero Ortega; tesorero, Fulgencio P. Acebrón; bibliotecario José Martínez Melán, y vocales, Antonio Paraíso, Joaquín Arderius Sánchez Fortún, Fernando Checos Reñados, Francisco Parra Palomares, Juan Artiz García de Alcazar y Juan Casas Munuera.

Tenemos entendido que se proponen dedicar todo su entusiasmo para conseguir que la sección de Lorca sea de las más potentes de la provincia.

Nuestra enhorabuena y que vean coronados sus nobles propósitos con el mayor éxito.—Corresponsal.

COMISARIA CIVIL DEL EJERCITO VOLUNTARIO.—BASE DE MURCIA

A los alcaldes, Comités locales de Frentes Populares y Casas del Pueblo

Estimados camaradas: Si nuestro optimismo nos ofrece una seguridad plena y absoluta de que nuestro triunfo no se hará esperar mucho, venciendo al fascismo español, y con ello al internacional, no olvidemos que precisamos de todos un empuje fuerte y decisivo de todos los amantes de las libertades públicas, al objeto único de ganar de una vez y para siempre nuestra guerra actual, provocada por traidores y gentes sin honor.

Nada de particular tendría que nuestro Gobierno, que vive de realidades y no de ilusiones; Gobierno encuadrado en su plena responsabilidad y en el momento trágico de nuestro país, el que muy en breve obligase a todos los que son útiles y comprendidos en algunos reemplazos para que con urgencia y obligadamente se tengan que incorporar en filas.

Si bien el Gobierno, cuando llegue a ese momento, cumplirá con su deber, como lo viene haciendo admirablemente con toda su actuación, no parece que cumplen con el suyo los demás, esperando a que se les obligue a incorporarse al Ejército. El deber es de todos, puesto que todos corremos la misma suerte en la pérdida de nuestras libertades como en el triunfo de nuestra causa. Somos todos los que debemos hacer el ofrecimiento al Gobierno y no esperar a que éste haga uso de su deber y poder para obligar a la incorporación a los que no cumplen con el suyo prestándose voluntariamente a defender al país.

De la persona obligada se tiene un concepto; de la voluntaria se tiene otro, ya que ella misma se dignifica.

Por encargo del Gobierno, y para defender las libertades del país, y de la clase trabajadora muy singularmente, se nos confía la misión de robustecer el Ejército Voluntario de la República, que tiene su base en la capital de Murcia. Ya hemos dado muchos batallones organizados a esta defensa de España y los que estamos preparando en organización de los mismos.

No queremos ni debemos cesar en este deber, y puesto que el Gobierno legítimo de la República Española confía en nosotros y en vosotros para la recluta en filas, esperamos vuestra ayuda sin titubeos, ya que ella es para la causa común de todos.

Nadie debe esperar a que se le obligue; todo el mundo, a excepción de los indispensables y útiles para la producción de la retaguardia, deben solicitar el ingreso en nuestro Ejército Voluntario.

El incorporado voluntario, por su espontaneidad en filas, sintiendo las ansias de defender al país, se le remunera para estar bien atendido, tanto al interesado como a sus familiares. El obligado será conceptuado de otro modo; por lo menos moralmente. Y el concepto moral lleva el refuerzo de la autoridad moral que es uno de los patrimonios de más elevación espiritual que pueda tener el ser humano.

Esperamos, pues, que, tanto los alcaldes como los Frentes Populares y Casas del Pueblo de cada localidad, hagan un manifiesto dirigido al pueblo invitando a éstos a la recluta en el Ejército Voluntario de la República, que tiene su base en Murcia.

Las instancias de los interesados deberán llevar adjunto aval o certificación del Frente Popular o entidades integrantes del mismo, en el que se acredite que el solicitante es adicto al Régimen. Conviene, pues, que los Ayuntamientos, Frentes Populares y Casas del Pueblo procedan rápidamente a lanzar un manifiesto con objeto de realizar esta propaganda en los pueblos invitando a la recluta en el Ejército Voluntario.

Esta Comisaría civil del Ejército, como organismo responsable, os dice que ello es preciso y urgente, por lo que esperamos de todos vosotros, a más de la fiel interpretación de este comunicado, la pronta colaboración para obtener los resultados apetecidos.

En nuestro Ejército—que es el Ejército del pueblo—podrán solicitar el ingreso a los comprendidos entre los veinte a los cuarenta y cinco años.

Los que estuviesen en el Ejército Voluntario, si llegase el momento, por virtud de una orden del Gobierno, para incorporarse obligadamente los ciudadanos, comprendidos algunos reemplazos, a los ya alistados en este Ejército se les permitirá su permanencia adonde ya estuvieren.

Camaradas todos: Propagad y trabajad la recluta en el Ejército Voluntario.

¡Viva la República!
¡Viva el Gobierno de la República!

¡Viva el Ejército del pueblo!
Murcia, enero de 1937.—El comisario civil-secretario general y delegado de Propaganda del Ejército, Antonio Cañizares Penalva.

NOTA IMPORTANTE.—Se ruega a los alcaldes, Comités locales de los Frentes Populares y Casas del Pueblo que nos envíen tres ejemplares del manifiesto que lancen al pueblo, con objeto de que esta Comisaría pueda mandar uno al ministro de la Guerra, otro al ministro de Propaganda y otro para quedarse en la Comisaría, con el fin de que el Gobierno sepa quiénes son los pueblos y organismos que cumplen con esta misión.

Misiones culturales antifascistas

Se pone en conocimiento de todas las afiliadas a la Federación Universitaria Escolar, que hoy domingo, a las dos y media en punto de la tarde, se pasen por esta secretaría, para comunicarse asuntos de gran importancia y a su vez realicen una labor encomendada al favorecimiento de las Misiones.

Deberán venir provistas del distintivo de esta Federación Universitaria Escolar.—El secretario, José Torrento de la Serna.

NOTICARIO VALENCIANO

No es cierto que se hayan enviado a Rusia obras pertenecientes al tesoro artístico nacional

VALENCIA, 16.—A las cuatro y media de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, en el palacio de Benicarló.

Durante la reunión regresó de Madrid el subsecretario de la Presidencia, señor Llopis, dando cuenta de su visita a los distintos frentes y al presidente de la Junta delegada de Defensa.

También llegó el consejero de Abastos de la Generalidad de Cataluña, señor Comorera, que celebró una conferencia con el ministro de Hacienda.

Terminó el Consejo a las nueve y veinte de la noche. El secretario del Gobierno dijo a los periodistas que no había nada noticiable y que se podía decir que el Consejo fué dedicado a tratar asuntos de trámite.

Continuó diciendo que se había tratado también de un proyecto de su departamento por el cual se crearán escuelas para analfabetos en los frentes de batalla, las que serán atendidas por elementos del departamento de Instrucción pública. A estas escuelas podrán asistir los milicianos que lo deseen, aprovechando los momentos de descanso.

Se le preguntó si había sido aprobado el decreto de Justicia acerca de la nacionalización de extranjeros, respondiéndole que no había habido tiempo para ello.

Después rogó a los periodistas que desmintieran la fantasía hecha circular por Franco, en la que decía que han sido enviados a la U. R. S. S. numerosos "Go-yas" y otras obras de nuestro tesoro artístico nacional, lo que es absolutamente falso. Todo cuanto ha podido ser salvado de los ataques de la aviación fascista y del expolio de los rebeldes, se encuentra bajo la custodia del ministerio de Instrucción pública.—Febus.

LA CONFERENCIA DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

VALENCIA, 16.—Esta mañana ha continuado sus tareas la Conferencia Nacional de Juventudes Socialistas Unificadas.

Al entrar en el salón fueron objeto de grandes ovaciones el camarada Cazorla, miembro de la Junta Delegada de Defensa de Madrid y los representantes de las Juventudes Libertarias.

Intervino en la discusión el representante de Almería, y después, Arconada, que dirigió un saludo a la Conferencia en nombre de cuarenta mil jóvenes de Madrid.

Refirió las zozobras pasadas en Madrid el día 7 de noviembre, cuando llegaron a las puertas de la capital de la República los siete ejércitos fascistas que fueron contenidos por la juventud de Madrid.

También intervino, especialmente invitado, el jefe de la minoría de Unión Republicana, Pascual Leone.

Ultimamente intervinieron en las discusiones Antonia Sánchez, del Comité de Madrid; Trifón Medrano, del Comité Ejecutivo Nacional, y Luis Seguí, secretario general del Comité Regional de Levante de las Juventudes Libertarias.

Todos fueron ovacionadísimos. La Conferencia suspendió la sesión a la una y cuarto para reanudarla esta tarde a las tres.—Febus.

CONTINUA LA CONFERENCIA NACIONAL DE JUVENTUDES

VALENCIA, 16.—A las tres y veinte de esta tarde ha continuado celebrándose la Conferencia Nacional de Juventudes.

Se leyeron varias adhesiones, acordándose enviar un telegrama de adhesión a la Conferencia de París de ayuda al pueblo español.

El camarada Adalid, de las Juventudes Socialistas Unificadas de Málaga, fué recibido al entrar al salón con una cariñosa salva de aplausos.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el director de Seguridad, Wenceslao Carrillo, que se encontraba en una tribuna y que fué invitado para hablar en el acto, cesando en su discurso un gran éxito a la Conferencia.

Antes de terminar el discurso pronunciado por el camarada Montagut, representante de la Federación Catalana de Juventudes, llegó al local la viuda del diputado socialista Nicolás de Pablo, fusilado en Badajoz por los fascistas tributándosele un gran recibimiento por el público concurrente, que permaneció de pie ante sus asientos.

El presidente, Vidal, presentó a siete compañeros comunistas, socialistas y otros sin partido de la XI Brigada Internacional que han venido a Valencia para disfrutar un descanso, a los que se acogió con una gran ovación, entonándose "La Joven Guardia".

El antitanquista Carrasco refiere cómo logró destruir tres tanques enemigos, deteniendo a sus seis servidores, siendo ovacionado al relatar el episodio.

La delegación asturiana fué muy aplaudida al entrar al salón.

Después hicieron uso de la palabra el representante de las J. U. Internacionales, Agustín Mado; los camaradas Albert y Alfredo, éste evadido de la provincia de León; un camarada de las Juventudes de Aviación, el presidente de la Juventud de la Guardia Republicana, Lalo, secretario de la Ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas, expresándose todos ellos en palabras de unión y el sacrificio de todos para conseguir la victoria definitiva contra el enemigo.—Febus.

UN VIOLENTO INCENDIO EN LA ESTACION DE JESUS

VALENCIA, 16.—Esta mañana se ha declarado un violento incendio en la estación férrea del camino de Jesús.

Las llamas se propagaron a un depósito de gasolina, donde había almacenados dos mil quinientos litros de combustible, alcanzando las llamas gran altura.

Quedaron reducidos a cenizas tres autocarros con remolques, dos tractores y la cubierta de la estación.

Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas.

García Atadell ha muerto en París

BARCELONA, 16.—El cronista en París de "Solidaridad Obrera" ha dado la noticia de que hace días ha muerto en París el ex militante del Partido Socialista García Atadell.

Como se recordará, este individuo era jefe de una Sección de Investigación y se fugó al extranjero en compañía de otros individuos, quienes se llevaron varios maletines pertenecientes a la colectividad.—Febus.

NOTICIAS

PETICION DE MANO

En el día de hoy y por los compañeros Rodrigo Medina y Isabel Jodina, padres de nuestro entrañable camarada y amigo Francisco Medina Izu, y para éste, será pedida en Cartagena, donde habita, la mano de la bella camarada Rosario Jarama Jiménez, a los padrinos de la misma compañeros Anastasio Gómez y Catalina Jiménez.

La boda se celebrará en el próximo febrero.

DEFUNCION

Ayer tarde dejó de existir, en su domicilio de la carretera de Alcantarilla, la señora doña Dolores Pretel, madre de nuestro camarada Rafael Cases, afiliado al Sindicato Arte de Imprenta.

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará el entierro, desde el número 27 de la carretera de Alcantarilla hasta el cementerio de Espinardo.

A nuestro compañero acompañamos en su dolor, sintiendo que hacemos extensivo a sus familiares.

LA SEÑORA
Doña Josefa Ortega Vega
(VIUDA DE BAEZA)

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER A LOS 75 AÑOS DE EDAD

Sus afligidos: hijos, don Carmelo, doña Fuensanta (viuda de PUCHE) y doña María; nietos, don Carmelo Baeza (del Comercio de esta plaza), doña Lola, don José, doña Fuensanta y doña Carmén; nietas políticas, doña Carmen Vega y doña Rosario; biznietos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las tres de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria al Cementerio de La Alberca, por cuyo señalado favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia, 17 de enero de 1937.
Casa mortuoria: Plaza de Saldoy, 6, 1.º

LA SEÑORA
Doña Josefa Navarro Pallarés

HA FALLECIDO EL DIA 16 A LAS TRES DE LA TARDE, A LOS 85 AÑOS DE EDAD

Sus afligidos: hijos, don Germán y don David Sánchez Navarro; hija política, doña Concepción Fernández de León; hermanos, nietos, nietos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las tres de la tarde de hoy día 17, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia, 16 de enero de 1937.
Casa mortuoria: Victorio, 44.

LA SEÑORA
Doña Josefa Tomás Bernabé

HA FALLECIDO EL DIA 16 DE ENERO DE 1937, A LOS 92 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados: hijos, don Juan, don José, don Francisco y doña Asunción Molino Tomás; hijos políticos, don Asensio Sabater, don Antonio y don Juan Ardoña Carmen Vega y doña Rosario; bisnietos y demás

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan al traslado del cadáver al cementerio municipal de Cabezo de Torres, cuyo acto tendrá lugar hoy 17, a las tres y media de la tarde y por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Cabezo de Torres, 17 de enero de 1937.
Casa mortuoria: Plaza de Sardoy, 6, 1.º

Temperatura del día 16
de enero de 1937

Máxima 18,4
Mínima 2,3
Humedad aire... .. 5,54
Lluvia por m/m ... 0,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección 1130
Redacción 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

¡Al fin, el pueblo germano comienza a rebelarse contra el tirano que le oprime!

“Hitler es la desgracia de Alemania. ¡Ayudemos a los obreros españoles!”, es el grito del obrero alemán

En Alemania se intensifica la campaña contra el nacional-socialismo

BERLIN, 16.—En estos últimos días se ha notado una gran intensificación en la campaña en contra del nacional-socialismo.

En los muros de las casas, casi la totalidad de las fábricas y en los vagones del ferrocarril han aparecido unos pasquines en defensa de la revolución de los obreros españoles.

El texto de los pasquines aparecidos en la estación de Halle se lee:

“Ayudemos a nuestros hermanos los obreros españoles. En Alemania todavía subsisten los sindicatos. ¡Hitler es la desgracia de Alemania! ¡Abajo la dictadura nazi!”

Ante tales hechos, las autoridades nazis han adoptado serias medidas, amenazando a los autores con castigos a grandes penas.—Febus.

PARA LA EVACUACION DE MADRID, INGLATERRA ENVIA AUTOMOVILES

LONDRES, 16.—Anoche salió con dirección a España la primera serie de autobuses destinados a la evacuación de la población civil de Madrid.

Dicha expedición salió de Newharen, y desde París marcharán a Madrid por carretera.

Mañana saldrá otra expedición con el mismo objeto.—Febus.

FRENTE DE MALAGA

Una incursión de la aviación facciosa

MALAGA, 16.—En las primeras horas de la noche de ayer voló sobre Málaga un avión faccioso, arrojando dos bombas, que no explotaron.—Febus.

EL ENEMIGO PRESIONA EN ESTEPONA

MALAGA, 16.—Sigue la presión del enemigo en el sector de Estepona, ayudado por la aviación y los buques facciosos.

Las fuerzas leales, también ayudadas por la aviación, se batieron con gran bravura.—Febus.

EL CAPITAN DEL “ARAGON” HACE INTERESANTES DECLARACIONES

MALAGA, 16.—Por informes confusos se dijo hace unos días que el capitán del vapor español “Aragón”, apresado por el buque alemán “Almirante Scheer” se había quedado con los facciosos, no siendo así.

El capitán del “Aragón”, Manuel Zaragoza, desembarcado en Málaga hace unos cuantos días, ha sido interrogado por el responsable de “Febus” a quien ha manifestado que en las proximidades de Punta Sabinal fue obligado por el comandante del “Scheer” a que le siguiera. El “Aragón” tuvo que entrar en el

Malestar en el pueblo alemán

DOUSSENDORF, 16.—La presencia en España de gran número de jóvenes alemanes, ha hecho que aumente sensiblemente el número de radioescuchas de estaciones extranjeras.

Las familias de los soldados enviados a España se interesan enormemente por la verdad de lo que ocurre en este país, no concediendo crédito alguno a las noticias de las radios y de la Prensa alemana.

Como la mayoría de las emisiones extranjeras de noticias se transmiten a horas avanzadas y la mayor parte de la población, obreros y campesinos, tienen que levantarse temprano, han tenido que crear un sistema mediante el cual se comunican las noticias verbalmente amigos y conocidos.

Por otra parte, la muerte de numerosos soldados alemanes en España inquieta extraordinariamente a la población alemana. Cada carta que anuncia la muerte de un soldado alemán, hace el efecto de una bomba, y la noticia se extiende por la localidad y sus alrededores como un reguero de pólvora.

Los nacionalsocialistas tratan de calmar a las familias de las víctimas prometiéndoles una recompensa de diez mil marcos.—Febus.

HA SIDO LIMITADO EL CALIBRE DE LOS CAÑONES DE BUQUES DE GUERRA

WASHINGTON, 16.—En los círculos políticos se han comentado con gran satisfacción las seguridades dadas por Francia e Inglaterra en lo referente a limitar el calibre de los cañones de los buques de guerra a catorce pulgadas.

Esta medida está de conformidad con el acuerdo establecido entre Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

Se espera que el Japón firmará una limitación semejante, para evitar que los Estados Unidos se vean precisados a utilizar cañones de calibre mayor al de catorce pulgadas.—Febus.

¿UNA PROXIMA ENTREVISTA ENTRE EL REY DE ITALIA E HITLER?

BERLIN, 16.—En los círculos políticos de esta ciudad se comenta grandemente el éxito de

la entrevista entre Mussolini y Goering.

Parece ser que después de esta entrevista se prepara otra entre el rey de Italia e Hitler.

Ha sido desmentida rotundamente la noticia publicada por algunos periódicos europeos, referente a una próxima entrevista entre Mussolini y Goering.

Se coincide en la idea de que existe un acuerdo completo entre Roma y Berlín.

En la conversación celebrada entre Mussolini y Goering se trató ampliamente de los problemas de España.

Se trata saber hasta que punto Alemania continuará prestando ayuda a los llamados nacional socialistas españoles. Alemania en el caso de que se viera obligada en ayudar a Franco, con hombres y material, tiene que tener la seguridad de que Italia adoptará una posición benévola.

RADIO REQUETE DICE...

En Burgos ha sido condenado a muerte el general Bassot

MADRID, 16.—Radio Requete, de San Sebastián, ha radiado una noticia que dice así:

“El general García Benítez, ha presidido en Burgos el tribunal que ha juzgado al general Bassot, habiéndole condenado a muerte. La sentencia será confirmada.”

El general Bassot fué de los que no se apresuraron a ponerse a disposición de las autoridades legítimas cuando estalló el movimiento.

Mandaba la Cuarta Brigada, con residencia en Málaga.

Tenía a su cargo el Regimiento de Pavia, número 15, de guarnición en Algeciras, teniendo destacado un batallón en San Roque y una compañía en La Línea. Tenía también a su cargo el Regimiento de Infantería de la Victoria, número 17, de guarnición en Málaga.

Las fuerzas militares se sublevaron en Algeciras y San Roque y La Línea en los primeros momentos de la rebelión, triunfando allí.—Febus.

BOLETINES DE GUERRA

El enemigo fué rechazado, al atacar en algunos sectores del frente madrileño

MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas de ayer)

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Aranjuez la artillería facciosa bombardeó nuestras posiciones de la Huerta de la Reina, sin causar daños.

En el sector de Castuera se pasó a nuestras filas un soldado, evadido del campo faccioso.

En Madrid, en las primeras horas de la noche de ayer, el enemigo atacó en casi todos los sectores del frente, siendo enérgicamente rechazado. Nuestras fuerzas se mantuvieron firmemente en sus puestos.

Hoy han sido mejoradas las posiciones leales del subsector del Puente de San Fernando, donde se ha combatido esta tarde, con iniciativa nuestra.

En el resto de los sectores, sin novedad importante que comunicar.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 16.—Una escuadrilla de aparatos leales realizó un servicio de reconocimiento por el litoral mediterráneo hasta el Estrecho de Gibraltar, no encontrando ningún buque enemigo y bombardeando las posiciones y baterías rebeldes de Algeciras.

En el Centro no se realizó operación ninguna por nuestra aviación, a consecuencia del mal tiempo.—Febus.

DELEGACION DE GUERRA DEL

FRENTE DE TERUEL

(Parte de las 20,30 horas de ayer)

VALENCIA, 16.—En este frente se registró hoy un fuego intenso de ametralladoras y fusilería.

Se han pasado a nuestras filas trece soldados rebeldes con armamento y municiones y un paisano.

Sin más novedad.—Febus.

El asedio faccioso a Madrid

(Viene de la 1.ª página.)

NUESTROS SOLDADOS SE DEFIENDEN CON BOMBAS DE MANO

MADRID, 16.—Un cronista de guerra dice que el ataque que el enemigo ha realizado últimamente estaba desarticulado desde por la tarde, porque lo impidió el acertado fuego de nuestra artillería, que castigó duramente las concentraciones facciosas de retaguardia.

Los rebeldes comenzaron el ataque con fuego de todas las armas. Desde nuestras posiciones veíamos, conforme avanzaban, que con sus morteros y ametralladoras querían hacernos desalojar.

Nuestros muchachos resistieron con verdadero heroísmo. Les dejaron llegar hasta cerca y cuando los tenían a poca distancia lanzaron contra los facciosos gran cantidad de bombas de mano. Todas nuestras armas disparaban con velocidad de vértigo contra los soldados rebeldes, en cuyas filas hicimos grandes estragos.

Con este procedimiento se logró que el combate se llevara al frente que a nuestro alto mando convenía. Cuando el enemigo estaba situado donde nos convenía, se abrió contra él un nutrido fuego de cañón, causando la metralla leal una enormidad de víctimas.

Los fascistas, desconcertados, huieron en todas direc-

ciones, aun cuando sabían que en la retaguardia les esperaban los “amos” para asesinarlos.—Febus.

LAS FUERZAS REBELDES TENIAN ORDEN TERMINANTE DE RECONQUISTAR LAS POSICIONES PERDIDAS

MADRID, 16.—Un soldado de la Legión apresado en la Moncloa ha explicado cómo se preparó e inició el combate por aquel sector.

Un comandante, jefe de operaciones por aquel lugar, recibió orden escrita y verbal del alto mando faccioso de apoderarse a toda costa de las posiciones últimamente perdidas.

También ha manifestado que los prisioneros republicanos que hacen los rebeldes son fusilados inmediatamente.—Febus.

LA DELEGACION DE EVACUACION DE MADRID AGRADECE A LA RETAGUARDIA LAS FACILIDADES DADAS

MADRID, 16.—La Delegación de Evacuación ha hecho pública una nota agradeciendo a la población de retaguardia la comprensión tenida para los problemas de la guerra y las facilidades dadas para la evacuación de las familias madrileñas.—Febus.

Lea usted

“HERALDO DE MADRID”